

# 今年我省着力降低散种、散养产业扶贫比例 产业化组织化扶贫项目不低于50%

本报海口4月11日讯 (记者孙慧)记者今天从省扶贫办获悉,今年我省要继续加大产业扶贫,降低散种、散养产业扶贫比例,年度扶贫项目实施产业化、组织化帮扶的比例不低于50%。

目前,我省产业扶贫项目仍较为单一,主要以散种、散养模式为主,经济效益不高。今年,我省提出了要着力提高扶贫产业组织化程度,通过特色产业扶贫,实现16.3万贫困人口脱贫。

各市县要充分发挥龙头企业、农民合作社、致富带头人作用,完善利益连接机制,带动贫困户发展产业。推动贫困户以土地或扶贫资金入股,把资源变资产、资金变股金,调动贫困户参与规模化、产业化发展的积极性,

提高抗风险能力。各市县要因地制宜,选择3—5个主导扶贫产业,大力发展战略水果、冬季瓜菜、南药、花卉、禽等特色种养业。

企业是产业扶贫主力军,今年省扶贫、农业等部门要加快扶贫企业认

定,加大扶贫企业认证范围,全年认定100家以上扶贫企业。同时积极推进“百企帮百村”行动,引导企业参与扶贫,把企业转型升级与贫困地区产业发展结合起来,推动发展一批特色产业。

## 琼海龙寿洋农村淘宝服务站

# “线上+线下”:贫困户农产品热销岛内外

本报嘉积4月11日电 (记者刘梦晓)“我们在显眼的位置开辟了贫困户农产品展示专柜,就是为了让更多的游客注意到,增加贫困户农产品的销售量。”今天上午,琼海市嘉积镇龙寿洋万亩田野公园农村淘宝服务站副站长王汝友向记者介绍。

在贫困户农产品展示专柜前,既有诺丽果酵素、辣木酒等“洋气”的贫困户农产品,又有土鸡蛋、时令水果等颇受游客喜爱的有机农产品。龙寿洋贫困户李彬因病致贫,家里缺乏劳动力。去年,农村淘宝服务站成立后不久,就将他纳入了帮扶对象。今年春节期间,李彬将地里成熟的草莓送到了站里进行销售,每斤售价近30元,仅春节几天,就收入了近千元。

王汝友介绍,在扶贫工作中,龙寿洋农村淘宝服务站通过“线上+线下”模式,将贫困户的优质农产品卖到了岛内外。此外,农村淘宝服务站还为贫困户提供工作岗位。贫困户可以利用农闲时间到店里打工,一个月能有2000多元的收入。目前,该农村淘宝服务站已带动帮扶4户贫困户。



琼海嘉积镇龙寿洋万亩田野公园农村淘宝服务站,贫困户农产品受到游客青睐。本报记者 袁琛 摄

省人力资源开发局  
部署就业扶贫工作  
今年每季度组织一次专场招聘会

本报海口4月11日讯 (记者王培琳)4月10日晚,省人力资源开发局召开2017年就业扶贫工作会议,传达学习10日上午召开的全省扶贫开发工作会议精神,谋划部署今年就业扶贫工作,并决定成立定点帮扶就业扶贫工作小组。

会议要求,就业部门要以精准对接、转移就业为目标,建立贫困家庭劳动力信息台账;通过就业培训、开发岗位、职业介绍和创业指导等措施,实现帮助1.5万未就业贫困劳动力转移就业。

省人力资源开发局干部将一一包点全省各县市,督促定点市县建立完善贫困家庭劳动力信息台账;深入市县和村镇指导开展就业扶贫工作,协调解决存在的问题和困难,确保各项就业扶贫措施有效落实。

会议要求,要加快完善劳务输出对接和协作机制;每季度组织一次就业扶贫专场招聘会,实现就业招聘常态化、制度化,并将招聘形式下沉到村子里,不求大而广,只求招聘的小而精。

## 屯昌确定今年完成一万余人稳定脱贫

本报屯城4月11日电 (记者邓钰 通讯员邓积利)今天下午,屯昌举行全县扶贫开发工作会议,传达全省扶贫开发工作会议精神,同时公布该县今年将确保完成9882名农村贫困人口及垦区621名城镇户籍贫困人口稳定脱贫,完成11个贫困村整村推进脱贫出列,启动南坤镇合水村易地整村搬迁工程。

据了解,2016年,屯昌顺利完成芽石铺村26户121人整村生态扶贫移民搬迁工程,实现7个贫困村整体脱贫出列,实现脱贫2637户11769人,完成比例为118.07%。今年,屯昌将进一步完善精准扶贫、精准脱贫政策体系和工作措施,全面落实脱贫攻坚责任制,力争在产业扶贫、劳务输出、危房改造、教育、健康扶贫和贫困村基础设施建设等方面取得新进展;在加强资金监管、涉农资金整合、金融扶贫等方面取得新突破;在激发内生动力、解决因病致贫返贫、壮大发展集体经济等方面进行新探索。

主编:罗清锐 美编:孙发强

# 大力发展热带特色农业,推动农业转型升级 东方香薯走俏岛内外

四月的海南早已入夏,农作物在阳光的沐浴下迅速生长。东方市新龙镇道达村香薯种植基地,在这个绿意盎然的季节里迎来丰收期,一颗颗成熟的香薯展现出“曼妙”的身姿。东方香薯,已从一个普通的作物品种,跻身成为东方市“十大农业知名品牌”之一的明星产品,远销岛内外市场。

2016年以来,东方市因地制宜,发挥当地热带特色农业资源优势和区位优势,以实施品牌农业战略为契机,大力发展战略特色农业,推动农业转型升级。积极打造了以东方香薯、东方凤梨、东方火龙果为代表的一批有优势、有影响、有特色、有竞争力的品牌农产品,为东方市农业的长足发展打下扎实的基础。

## 优质香薯 远销岛外

“东方香薯主要种植在东方市沿海区域,松软的沙质土壤,充足的光照,加上品种优良,所产出的香薯天然优质,颜色鲜艳,果肉脆而可口,清香四溢,是人们餐桌上难得的绿色佳品,在市场上也广受消费者好评。”东方乡薯现代生态农业有限公司负责人吴丰耀说。

东方市位于我省西南部,这里年降雨量偏小,日照充足,年平均气温在24℃~25℃。加上东方市沿海乡镇独特的沙质土壤环境,为香薯的生长提供绝佳的自然条件。据统计,东方市2016年香薯种植面积达3.77万亩。

一直以来,甘薯就是东方市的传统种植品类。但由于受到东方市农业大而不强、多而不优的局面约束,当地甘薯的种植一直没有良好的经济效益,自然也没有形成强有力的品牌。

对于从事甘薯种植多年的吴丰耀来说,如何在东方市这片珍宝般的土地上,培育出口感更佳、经济效益更好、市场认知度更高的甘薯品种,是其一直以来追求的目标。



东方市四更镇香薯种植基地。舒晓 摄

甘薯研究所等国内甘薯权威机构保持紧密的合作关系,每年都在研发新产品。通过不断的改进,我们终于开发出适合国内外消费者口味的高品质、高营养、绿色健康型的新一代甘薯品种——东方香薯。”吴丰耀介绍。

独特的天然环境,品质优良的种苗,加上近年来当地政府对东方特色农业的大力扶持,东方香薯成为东方市“十大农业知名品牌”之一,成功地走入岛内外人们的视线。

在2016年海南冬交会、第十四届中国国际农产品博览会以及第十二届昆明国际农产品博览会等多个推介会上,东方香薯因其优越的品质特点而深受消费者和商家青睐。从而为东方香薯的销路打开了崭新的窗口,让其美名远播岛内外。

## 创新经营 打响品牌

“传统的本地甘薯品种市场价格不高,同样都是种植几个月,收入却相差很大。今年春节后,我们种植的香

薯收购价格已经达到将近四元一斤。所以我们比较愿意种植这个品种。”东方市四更镇当地一农户说道。

同样的种植时间,同样的投入成本,收益却有着极大的区别。这让东方市当地的农户们看到种植香薯所带来的良好经济效益。加上其高产稳产、适应性高、抗逆性强的特点,吸引了许多农户纷纷加入香薯的种植行业中来。

据了解,为调动农民的生产积极性和转变农民传统的生产方式,在东方市当地政府的支持下,东方丰载宝甘薯农民专业合作社正式成立,并实行以“龙头企业+合作社+农户”经营模式,鼓励农民以入股的形式参与到香薯种植行业中来。

“以龙头企业带动,农户为基础,合作社为平台,一方面使得香薯产业得到进一步扩大,另一方面也有效地整合了农户经营、合作经营和企业经营三大制度的优势。极大地促进合作社朝着更规模化、更标准化的方向发展。”东方市农业局相关负责人介绍。

好的品质,也要有好的市场环境,

东方香薯作为东方市“十大农业知名品牌”之一,不仅为农民带来了实实在在的经济效益,同时也为东方市当地的贫困户带来了增收脱贫的好路子。在东方市大田镇老马村,放眼望去,随处可见田地里长势旺盛的香薯园地。

“这片地里的香薯马上就能采收上市了,现在市场行情不错,相信一定能卖好价钱。”望着面前一整片丰产的香薯,老马村村民刘德平高兴地说道。

刘德平是当地贫困户,原本只靠打零工维持生活,2016年,在政府和企

业的帮扶下,种起了香薯。没想到这一种,却种出了脱贫致富的“好果子”。

“政府给我们发放了种苗,企业给我们技术和管理上的指导,咱们村里的干部也经常来了解情况,种植上遇到什么困难都会想办法帮助我们一起解决。虽然是第一年种香薯,可我们的收成情况很好。我打从心底里感谢咱们的政府和热心的企业。”刘德平不仅道出了自己的心声,也说出了许多老马村村民的心里话。

据了解,2016年以来,东方市大力发展战略特色农业,以农业产业化带动农民增收脱贫,为东方市脱贫攻坚工作打下坚实的基础。仅仅在老马村,通过香薯产业扶贫帮扶的贫困户就已经达到60户。

“收入增加了,农民的积极性也就提高了。下阶段,我们会继续扩大帮扶范围,同时也将更加注重对他们的技术指导,帮助更多贫困户通过种植香薯实现脱贫,从而为咱们东方香薯产业化的发展打下更牢固的基础。”吴丰耀说。

## 东方市 香薯销售联系方式

东方乡薯现代生态农业有限公司  
联系人:吴丰耀  
电话:17776989111

## 东方市 “十大农业知名品牌”

- |         |          |
|---------|----------|
| ① 东方黄花梨 | ⑥ 东方甜玉米  |
| ② 东方火龙果 | ⑦ 东方凤梨   |
| ③ 东方乳猪  | ⑧ 东方绿萝   |
| ④ 东方香薯  | ⑨ 东方黑山羊  |
| ⑤ 东方菊花  | ⑩ 东方铁甲鱼干 |

## 香薯特色吃法

香薯的烹调方法多种,除了平时常见的煮香薯糖水、焖香薯饭、蒸香薯、煲粥等方式之外,还有一些特色的吃法。

### 一、微波炉烤香薯

1. 将香薯放在盐水中浸泡1小时以上
2. 取出香薯不用擦干,直接用厨房纸包裹住,放入微波炉高火烤3分钟

3. 翻一个面再烤3分钟,用手在直径最大处捏一下,感觉松软就可以了

**小贴士:**最好选个头中等,体型长圆的香薯,比较容易烤熟;个头大的可多烤几分钟;如果香薯未烤熟,厨房纸已干,可以用水将纸巾拍湿再烤。

### 二、芝士焗香薯

- 食材:香薯、马苏里拉芝士、糖、柠檬汁  
1. 香薯洗净,去皮,切块,高压锅蒸熟压碎,拌入少许糖和柠檬汁,铺一层芝士碎。  
2. 放入烤箱,烤到表面出现焦点。  
(本版策划/周月光 本版撰文/容朝虹 周月光)